

# НАША СТРАНА

ЕЖЕНЕДЛЬНАЯ ГАЗЕТА

ОСНОВАНА И. Л. СОЛОНЕВИЧЕМ

## “NUESTRO PAÍS”

SEMANARIO MONARQUICO RUSO

Registro Nacional de Propiedad Intelectual N° 949917

Correo Argentino (B)  
Suc. 30FRANQUEO PAGADO  
Concesión N° 4233  
Concesión N° 3980Editor - Director  
TATIANA K. DE DUBROWSKY  
Monroe 4219, Dpto. 10  
1430 Buenos Aires Argentina

AÑO XXX Buenos Aires, martes 27 de junio de 1978

Буэнос Айрес, вторник 27 июня 1978 г.

№ 1478

### ПОД ЮЖНЫМ КРЕСТОМ

В течение месяца июня 1978 года Латинская Америка так или иначе привлекала внимание всего мира. Выборы в четырех странах (Доминиканская Республика, Перу, Боливия и Эквадор), ратификация Панамского соглашения, заседания Организации Американских Государств, и, наконец, Мировой чемпионат футбола в Аргентине дали достаточно материала для мировой печати в этом месяце.

Президент Картер заявил в Панаме, что США считают необходимым утверждение демократии в американских странах. Хотя он не уточнил какого типа демократию он имеет в виду, можно думать, что речь идет о политическом строе, господствующем в самих США. На самом деле многие латиноамериканские страны и так уже имеют конституции очень похожие на конституцию США, чего на поверку оказывается мало для того, чтобы обеспечить наличие политических режимов, подобных режиму США. Также остается открытым вопрос, что делать, если народы латиноамериканских стран чисто демократически выразят свою волю создать для себя такой политический режим, который больше всего подходит для каждой из этих стран.

Президент Картер также высказался против авторитарных режимов, отметив, что «переход от авторитарного режима к демократическому является тяжелым и трудным».

В связи с такого рода установками, буэнос-айресская газета «Эль крониста комерсиал» обращает внимание на наличие в западном мире двух под-систем, которые сна условно называет «северной» и «южной». В северную группировку входят страны географического треугольника: Северная Америка, Западная Европа и Япония, режим которых основывается на выборах и на партийном плюрализме. Правда есть исключения вроде Мексики, чей политический строй хотя и зиждется на выборах, но он однопартиен. В южную группировку входят те страны Латинской Америки, которые вынуждены обеспечивать свободу и правовой строй путем участия вооруженных сил во власти, как например в Бразилии, Аргентине, Чили и Уругвае. В Парагвае происходят регулярные выборы при участии нескольких партий, хотя вот уже много лет население выбирает президента республики генерала Штресснера. Да и в Бразилии президент республики выбирается на выборах, в которых принимают участие две партии. Названная газета подчеркивает, что эти оба союза (северный и южный) имеют общей целью — «защиту свободы против нападений тоталитаризма».

Но на деле, северный союз отрицает эту общность целей, и своей политикой пытается вырваться по струнке страны южного союза и заставить их отказаться от элементов авторитарности в их режимах, даже с риском их падения в марксистский тоталитаризм. Другими словами, от этих стран требуется установление партийного (не обязательно многопартийного, как это доказывает случай Мексики) и антивоенного строя, несмотря на исторические традиции участия военных в политической жизни большинства этих стран с самого начала их существования, и несмотря на то, что ни в конституции США, ни в конституциях этих стран вообще нет никаких упоминаний о партиях и о партийном строе, как между прочим нет никаких упоминаний и о демократии.

Таким образом, от этих стран требуется:

1. Ограничить свой суверенитет и пра-

во на самоопределение при выборе политического режима.

2. Установить такой режим, который не соответствует исторически сложившейся обстановке в этих странах.

3. Положить в основу устанавливаемого режима такие начала, которые отсутствуют в конституциях этих стран.

Такая доктрина «ограниченного идеологическими требованиями суверенитета» частично напоминает доктрину Брежнева об «ограниченном суверенитете социалистических стран». Конечно, нельзя сравнивать между собой средства давления, применяемые этими двумя доктринами. В Америке этими средствами являются главным образом кампания «человеческих прав» и экономическое давление.

В связи со всем этим, можно считать интересным мнение, что такая политическая «уравниловка» в обеих половинах сегодняшнего мира вытекает из каких-то еще не совсем известных соглашений между Рузвельтом и Сталиным в Ялте о разделении мира на две идеологические части, без допущения третьей альтернативы. Другими словами, в мире могут существовать только демократические режимы в их двух вариантах: социализма и либерализма.

Такая теория помогает лучше понять мировую травлю против стран, которые вырабатывают для себя собственный республиканский строй, основанный на сочетании авторитетной власти с полной общественной свободой, при участии вооруженных сил в решении судьбоносных для каждой страны вопросов, и при ограничении абсолютизма политических партий.

Примером раскрепощения от идеологических уз и преодоления партийных разобщений в народе может послужить мировой футбольный чемпионат в Аргентине. Впервые в течение десятилетий, весь аргентинский народ смог проявить свое единство и единомышление, не обращая внимания на прошлые разногласия, вызванные деятельностью политических партий. Спорт явился той нейтральной объединяющей почвой, на которой смог свободно проявиться народный энтузиазм, так как эта почва оказалась неподходящей для идеологических искусственных разделений. Правда, этому способствовал подъем патриотических чувств у аргентинцев, в ответ на ту ложь, клевету и дезинформацию о современной Аргентине, пущенных в оборот мировой печатью, для создания очередной черной легенды как средства политической агрессии с целью недопущения третьей альтернативы.

Народный и почвенный характер июньских событий в Аргентине подтверждает один исключительный в наши дни факт: перед открытием Чемпионата, католический Архиепископ Буэнос Айреса прочел Отче Наш. Одновременно, Отче Наш был прочитан не только греческим православным и протестантским епископами, но и находящимся на трибунах народом. Это не единственный случай проявления религиозности в Аргентине. Ежегодно, более ста тысяч молодых людей делает пешком паломничество в находящийся на расстоянии 70 километров городок Лухан, для поклонения Божией Матери Луханской, которой в свое время президент Онгания официально посвятил Аргентину.

Не кроется ли корень ненависти к Аргентине именно в этих публичных проявлениях религиозности и почвенности, проявлениях, не вмещающихся в прокрустово ложе идеологической тирании?

О. НИКИТИН

### ОКНО В РОССИЮ

#### СОЦИАЛИЗМ И ДЕТИ

Судя по публикациям советской прессы, детей необходимо защищать прежде всего в странах капитала, ибо их участь там просто трагическая. Что же касается так называемых развивающихся стран, жизненный уровень которых, как правило, оставляет желать, мягко говоря, лучшего, то тут, судя опять же по советской прессе, дело обстоит следующим образом. Если развивающаяся страна ориентируется на Советский Союз, то дети там, конечно, окружены заботой, но если развивающаяся страна поддерживает дружеские отношения со свободными странами, то и положение детей там — катастрофическое. Ну и, разумеется, самые счастливые дети — это дети Советского Союза.

Первая опора для ребенка — это, как известно, мать. И если она свободна, равноправна и стала быть счастлива, то и детям хорошо. А в СССР женщины, как известно, тоже самые свободные, равноправные и, стало быть, счастливые. О их равноправии свидетельствует тот факт, например, что среди работающего населения женщины в СССР составляют 52 %. Бывший московский корреспондент газеты «Нью-Йорк Таймс» Хендрис Смит в своей книге «Русские» приводит цитату одного его московского знакомого: «При капитализме женщины свободой не пользуются, потому что большинство из них не работает. Они должны сидеть дома, ходить за покупками, готовить, вести хозяйство, воспитывать детей. Зато при социализме женщина свободна. Она имеет возможность целый день работать, потом возвращаться домой, идти за покупками, готовить, вести хозяйство, и воспитывать детей...»

Другой пример заботы о детях в СССР. В сентябре 1974 года были увеличены пособия на детей. Отныне родители получают от советского государства на каждого ребенка пособие в 12 рублей в месяц. С двумя, правда, оговорками: до восьми летнего возраста и если месячный доход членов семьи не превышает 50 рублей, включая — любопытная деталь! — и премиальные.

Для сравнения с бедственным положением детей в «странах капитала» укажем, к примеру, что в Западной Германии государство платит пособие на первого ребенка — 50 марок в месяц (примерно 17 рублей по официальному курсу), на второго — 80, на третьего — 130 (это уже сорок семь рублей!) и т. д. по возрастанию. И платит не до 8 лет, а до 18, а если дети поступают в ВУЗ, то до конца учебы, вплоть до 27 лет. И выдается, наконец, это пособие всем семьям, вне зависимости от доходов и заработков.

Публикуя постановление об увеличении пособия на детей, советская пропаганда оповестила население о том, во сколько обойдется казне эта забота о детях — в 1,8 миллиарда рублей в год! Разумеется, считается, что это какие-то собственные деньги государства, а не удержаные тем или иным образом с трудящихся. Но публикация этой суммы дает возможность путем деления установить число детей, на которых выплачивается пособие — это 12 с половиной миллионов. То есть, эти 12,5 миллионов детей живут в семьях с доходом не выше 50 рублей на каждого члена семьи, т. е. с доходом, на который, как говорится, надо уметь прожить! В СССР, судя по последней переписи населения 1970-го года, число детей до 8-летнего возраста равно примерно 35 миллионам.

Следозательно, почти треть детей в СССР растет в семьях с нищенским доходом. Таково реальное положение детей в СССР, самых счастливых в мире!

#### СКВЕРНОЕ КАЧЕСТВО ЖИЛЬЯ

В передаче московского радио «Нашествие у микрофона» выступил Лев Лондон, автор книг «Дом под тополями», «Странный отпуск», пьесы «Как стать главным инженером». Он говорил о скверном качестве строительства, о новых квартирах, которые требуют ремонта еще даже до того, как сданы в эксплуатацию.

Если судить по количеству публикаций на эту тему в советской печати — тема просто банальна. Не для тех, однако, кому новые квартиры приходится ремонтировать, не успев толком вселиться. Таких — миллионы. Почему дело обстоит так, а не иначе? — вот вопрос. Почему миллионы людей с трепетом дожидаются ключей от той новой квартиры, которую им totчас же предстоит ремонтировать? Ответ: потому что ждут миллионы. Строить приходится быстро, некрасиво и, как правило, некачественно. Это причина основная. Есть, конечно, и специфические причины низкого качества, обусловленные тотально-директивным планированием экономических процессов. Отметим здесь и неизбежную штормовщину, отметим невыгодность расценок по отделочным работам, указав на нехватку строительной рабочей силы из-за паспортных ограничений в городах. Сегодня средняя обеспеченность жилплощадью в городах достигает 8 квадратных метров на человека. В 1940 году приходилось 4. Много это или мало? Но сравнению с довоенным временем сейчас вдвое больше. По сравнению со средней цифрой по Западной Европе — вдвое меньше, в сравнении с Америкой — меньше втрое. Страйт много, но достаючи ли размах строительства, чтобы сократить этот разрыв? Снова обратимся к цифрам. В 1973 году в СССР было построено 69 миллионов квадратных метров жилья; при ином статистическом раскладе это дает 91 квартиру на 10 тысяч населения. В тот же год на 10 тысяч жителей в Соединенных Штатах с их неизмеримо более высокой обеспеченностью жильем было построено 97 квартир, в Западной Германии — 116, во Франции — 109. Между тем, в 1976 году — это последний год, за который имеются официальные статистические данные по Советскому Союзу — было выстроено на 4 миллиона квадратных метров жилой площади меньше, чем в 1973 году.

Таким образом, если исходить из уровня жилищной потребности, уровень строительства в Советском Союзе недостаточен. Еще и сегодня не достигнута в городах та санитарная норма в 9 квадратных метров на человека, которая была установлена при царском режиме.

Новая советская конституция гарантирует право граждан на жилье: Программа КПСС, принятая в 1961 году гарантировала, что к 1980 году каждая советская семья, включая и молодоженов, будет иметь благоустроенную отдельную квартиру. Этого нет и в помине. Достаточно сказать, что не менее 4 миллионов человек живут сейчас в рабочих общежитиях. И число это не сокращается, а неуклонно растет кроме того, не исчезают коммунальные квартиры. В общих квартирах живет, к примеру, каждый четвертый москвич. Ясно, что эти люди готовы въехать в любое

## СВОБОДНОЕ СЛОВО КАРПАТСКОЙ РУСИ

РУССКИЕ ЛЮДИ!  
ПРЕДЛАГАЕМ ВАШЕМУ ВНИМАНИЮ Новую книгу  
НАШЕГО ИЗДАТЕЛЬСТВА

### ПУТЬМИ ИСТОРИИ

#### Общерусское национальное, духовное и культурное единство на основании данных науки и жизни

Цена книги 10 долларов, но мы с благодарностью примем от каждого столько, сколько разрешают ему финансовые возможности.

На нашу издательскую работу мы смотрим, как на миссионерство, поэтому мы были бы счастливы, если бы никто нам не возвратил этой книги. Кому она покажется ненужной, пусть передаст ее другим, особенно молодым людям. Спасение русского народа и русской земли в том, чтобы каждый из нас был знаком и боролся с украинским самостийничеством и сепаратизмом.

В нашей борьбе за Православие, за единство русской земли и сохранение в эмиграции русскими новых поколений, книжка играет главную роль.

В последнее время появляется очень мало хороших русских книг, на которых можно бы воспитывать новые поколения, но зато издается большое количество литературы, предназначенной для духовного и национального растления русского народа и эмиграции.

Враги исторической России выпускают книги и журналы и в их распоряжение представлены самые крупные русские газеты в эмиграции.

Нам, русским людям, осталось только одно: принять называемый нам бой с растлителями человечества и врагами Русской земли и бороться за душу и тело нашего народа, в первую очередь посредством прессы и издания книг.

Будем очень благодарны тем, кто поможет нам своими пожертвованиями в издательский фонд приступить вскоре к выпуску второго тома этой книги.

“FREE WORD”. P. O. Box 509  
Mount Vernon, N. Y. 10550. U.S.A.

жилье, лишь бы свое. Только этим и можно объяснить, что до 60 % всех новых жилых домов классифицируются приемочными комиссиями как дефектные и все же заселяются. В итоге, 30 % всех трудозатрат в строительстве уходит на ремонтные работы.

В 1960-х годах в Москве соцноги обследовали 610 новых жилых домов. Крыши во всех домах требовали капитального ремонта в течение первых 10 лет, а две трети крыш ремонтировались уже в первые 4 года. По нормам эти крыши должны были «жить» 30 лет. Но любая крыша хороша, когда никакой нет.

И очень веришь писателю Льву Лондону, когда он сообщает о типе новоселов, которые плачут от счастья и потихоньку ремонтируют свое счастье, свою новую квартиру. Вот только не поверишь, что в этом виноваты одни строители.

Виновата социалистическая система.

#### ОХРАНА (?) ПРИРОДЫ В СССР

Задача защиты среды отмечена в новой конституции Советского Союза, а в марте нынешнего года Главное управление гидрометеорологической службы при Совете Министров СССР было преобразовано в Госкомитет гидрометеорологии и контроля природной среды СССР. По сообщению газеты «Советская Россия», под контролем этого Госкомитета находится около 250 городов, в которых ведутся наблюдения за чистотой атмосферного воздуха. Вообще говоря, функции нового правительственно-го учреждения пока не ясны. Председатель его — Юрий Антонович Израэль.

Загрязненность окружающей среды — беда общая. Природа аполитична. Выдающийся американский эколог Берри Коммонер писал, что в обществе рыночной экономики природу губят погоня за прибылью, а в обществе социалистическом — погоня за планом. Уже философ Николай Бердяев отмечал какое-то чуть ли не языческое поклонение духу машины в первые послереволюционные годы. Так ишло. Сегодня хвастливая глупость заявлений вроде того, что «наши природные богатства не исчерпаемы» общеочевидна.

Плановое хищничество социализма оказалось, на поверку, губительным. Ка-зались неисчерпаемым рыбакий Азов еще в 1936 году давал 160 тысяч тонн улова. Сегодня — 14. Серезные ученыe в Советском Союзе с тревогой пишут о склонении рыбой Аральском море. Каспийская икра пополнила государственный валютный фонд, но, как известно, валюта, даже самая твердая, икру метать не может. Как улов, волжане? Лучше бы, наверное, не спрашивать, не бередить больное. Был ведь улов когда-то...

Природа мстит за бездумность. Озеро Севан — символ Армении. Армяне поют: «Волнуется Севан, чистые волны бьются о берег, на котором растут цве-

ты, вечно растут цветы». Так было, так пели столетиями. Поют и сегодня. Только волна потеряла разбег. Да и само озеро словно съежилось, усохло. В чем дело? Севан используют как естественное водохранилище для местных гидроэлектростанций. И всего за несколько последних десятилетий уровень высокогорного Севана упал на 15 метров. К счастью, во время спохватились, а ведь планировалось-то обмелеть Севану не на 15, а на 50 метров. Впрочем трудно сказать, что и спохватились в срок. Да же и после того, как в Севан по строящемуся туннелю придет вода из реки Арпы, уровень озера, быть может, поднимется за 50 лет на каких-нибудь 10 сантиметров. А пока уже успел измениться таможний микроклимат. Кроме того, в долине Араката остро чувствуется нехватка воды. И вот оказывается, что мимо великих преобразования природы обращаются совершенно реальными великими бедствиями.

Легко ли дышится на Киевском море, на Каневском водохранилище? Неаппетитная тема.

Вот к чему привело воспетое Владимиром Маяковским «планов громадье». Время сумело доказать, что Вихрь — помните «Русский лес» Леонова? — торжествуют, в основном, только в романах. Планы составляются Грацианскими. Поэтому в дилемме «лес или лесоповал» лес, обычно, проигрывает. Несколько лет назад грузинский ученый Чаркиани поднял тревожную тему — Дарьальская ГЭС или Дарьальское ущелье? Понтересуйтесь при случае, добились ли своего грузинские рачители природы. А ведь они правы: эстетические прелести лишней электрической лампочки едва ли смогут затмить дикую прелест Дарьиля. (Кроме того, есть все основания думать, что институт «Гидропроект» даже и при полном штатном расписании едва ли сумеет превзойти Илью Чавчавадзе, Лермонтова, Пушкина, воспевших дарьальские теснини). Но дорога в суд ревнителям окружающей среды закрыта. Суды против плана безгласны.

Сегодняшнее законодательство возлагает ответственность за осквернение среды обитания именно на тех кто делает это по долгу службы — на хозяйственников. А если и берут с них штрафы, то, как правило, не сам хозяйственник страдает: государственно-предприятие платит государству. Нельзя, конечно, сказать, что в Советском Союзе не воюют с варварским отношением к природе. Воюют. Есть даже особое общество охраны природы. Но вот примечательный парадокс: в РСФСР возглавляет его заместитель министра мелиорации и водного хозяйства республики Овсянников. В рабочее время для него закон — план, тот самый, что против природы. За это он получает зарплату. А на досуге охраняет природу. Советские чудеса, да и только!

О. НИКИТИН

### М. КАРАТЕЕВ

## Профессор П. Н. Пагануцци

В связи с выходом на пенсию профессора Вермонтского университета в США, Павла Николаевича Пагануцци, в газете «Новое Русское Слово» недавно была помещена сопровождаемая фотографией статья, автором которой является декан названного университета, д-р В. Мидер. Она настолько лестна для Белой русской эмиграции, что стоит вкратце ознакомить с нею читателей «Нашей Страны».

Из этой статьи мы узнаем, что П. Н. Пагануцци, мальчиком выехавший из России, получил высшее образование в Югославии, где позже получил кафедру в Белградском университете и одновременно в сельско-хозяйственном институте в Зреняне, впоследствии ставши директором этого института. С тех пор, в течение тридцати лет, он в трех различных странах был профессором русского языка и русской литературы. Вторую из этих стран была Канада, куда Павел Николаевич приехал со своей супругой в 1950 году, а с 1961-го года они уже ведут курс в Вермонтском университете.

«Профессор П. Н. Пагануцци и его супруга, — пишет д-р Мидер, — принесли с собою неоцененный жизненный опыт и глубокие знания... В 1970 году профессор Пагануцци получил высокое признание своих преподавательских талантов: он был назван студентами в числе трех лучших профессоров университета... Наряду с этим, он продолжал свою неутомимую научную деятельность. Его труды свидетельствуют о большой эрудиции и о прекрасном знании литературы, истории, культуры и религии славянских народов. Профессор Пагануцци является собой образец университетского преподавателя вызывающего уважение, любовь и восхищение студентов». Академический Совет университета со своей стороны отметил заслуги П. Н. Пагануцци присудив ему научное звание заслуженного профессора.

От себя добавим к этому, что П. Н. Пагануцци принадлежит к русской военной семье итальянского происхождения и сам он окончил Крымский кадетский корпус. Еще одно живое и блестящее опровержение левинтеллигентских инсинуаций на тему о бескультурье «военщины». Куда уж правому профессору Пагануцци до товарища Синявского литературно хулиганствующего на кафедре Сорбонны!

М. КАРАТЕЕВ

### ВЛАДИМИР РУДИНСКИЙ

## К ВВЕДЕНИЮ цензуры?

Т. Дроздовская в своем письме в номере «Нашей Страны» от 23 мая, фактически требует от редакции установления цензуры, в частности, запрета каких бы то ни было выступлений против З. А. Шаховской (и, вероятно, «Русской Мысли» вообще?). Поскольку такой запрет уже существует почти везде в зарубежной печати (кроме, пожалуй, «Голоса Зарубежья» и «Нашей Страны») парижский еженедельник сможет отныне спать спокойно и никаких возражений себе больше не опасаться.

Отмечу, что кое-какие отрицательные замечания о г-же Шаховской позволяли себе, помимо меня, и другие сотрудники, как Н. Кремнев, П. Савельев, О. Бартенев и даже редакция газеты (в форме заметок без подписи). Возможно, их всех тоже принудят впредь к молчанию. Что же, есть ведь латинская поговорка: «Cum tacent, clamant».

В остальном, уточню следующие пункты:

1. Моя критика З. А. Шаховской и «Русской Мысли» в целом всегда опирается на факты. Т. Дроздовская ничего из них не опровергает, а только формулирует пожелание, чтобы мне заткнули рот. Это есть способ полемики не новый, но зело не похвальный;

2. В моих статьях я разбираю активность З. А. Шаховской как редактора и как автора, не касаясь ее личности. Входить в разбор, в детали, ее права на титул и того, где и когда она оный употребляет, я не намерен, ибо это перешло бы в личность. Относительно же намеков Т. Дроздовской на личные счеты сообщаю ей: я никогда в жизни не разговаривал с З. А. Шаховской и, встретив ее на улице, ее бы не узнал. Равно, никогда не видел ее почерка, ни даже подписи. Конфликты с нею, какие у меня были и есть, носят общественный характер;

3. Вероятно, в далекой, счастливой Австралии «Русская Мысль» мало циркулирует, чему можно только порадоваться. Обитая в Париже, я нахожусь в иной ситуации и каждодневно с горечью наблюдаю гибельное влияние, которое она оказывает как фактор политического и морального разложения в среде русской эмиграции в Европе. Вот почему я о ней и говорю. Живя в Сиднее или Мельбурне, то, может быть, и интересовалась бы скорее тамошними местными событиями и настроениями.

По каким причинам и соображениям, в силу ли доводов сердца или рассудка, для Т. Дроздовской невыносимы нападки на «Русскую Мысль», я не знаю и не буду пытаться угадать. «Наша Страна»

часто расходится во мнениях с «Новым Русским Словом», недавно дискутируя с «Русской Жизнью», регулярно дает отзывы, с похвалой или осуждением, о различных других органах прессы, — так отчего же именно деятельность «Русской Мысли» должна в ней быть, как любил выражаться И. Л. Солоневич, табуирована?

Полагаю, во всяком случае, что от ограничения свободы высказывания для сотрудников «Нашей Страны» ничуть не выиграет, а то и наоборот.

Одно обвинение Т. Дроздовской меня особенно позабавило. Оказывается, я нападаю на русское дворянство или на принцип аристократии в мировом масштабе! Это я-то, который в прежние годы постоянно бросался на бой с сотрудниками «Нашей Страны» каждый раз, когда кто-либо из них начинал атаковать дворянство как класс! И даже полемизировал на эту тему (и о роли феодализма в истории) с самим И. Л. Солоневичем еще в первые годы издания «Нашей Страны»...

Я бы все же попросил Т. Дроздовскую спорить с тем, что есть. Кто читает мои статьи не может не знать, что я всегда провожу идею, что людей надо судить по их взглядам и поступкам, а их социальная и национальная принадлежность, время их выезда из России и прочие подробности их биографий имеют только второстепенное значение.

Как факт, в свое время некоторые сторонники Народно-Монархического Движения во Франции меня довольно резко упрекали как раз за защиту словесности титулы и происхождения в счет не идут. За себя, признать откровенно: я всегда рад видеть старое дворянское имя (русское или любое иностранное) под хорошей статьей, на обложке умной и честной книги, или упомянутое за подвиг или благородное поведение; встречая же такие имена в качестве авторов бездарных или несимпатичных сочинений, испытываю сожаление. Однако, разве оно обязывает к безмолвию или к незаслуженным похвалам? Считаю, что нет.

Одно предостережение перед тем, как поставить точку. Путем доводов, применяемых Т. Дроздовской, нетрудно парализовать всякую идеологическую борьбу; участников любой дискуссии можно подозревать в своеобразных за-купленных расчетах или упрекать в том, что они повторяются в своих аргументах и надеяются читателям. По сути важно не это, а важен вопрос: кто из них служит делу правды, а кто — неким иным целям.

ВЛАДИМИР РУДИНСКИЙ

# ТРИБУНА ЧИТАТЕЛЯ

ИЗРАИЛЬСКОЕ ВИНО ДЛЯ НАШЕЙ ЛИТУРГИИ?!

В журнале «Православная Русь» № 10 за 1978 год опубликовано оповещение Канцелярии Архиерейского Синода (руководимой протопресвитером Георгием Граббе), в котором говорится, что «Русская Духовная Миссия в Иерусалиме (её начальником является архимандрит Антоний Граббе) договорилась о одной винодельной компанией в Израиле относительно изготовления действительно чистого виноградного вина для нашей Церкви. Образцы этого вина были испробованы всеми членами Синода и весьма одобрены».

Затем сообщается, что «некоторое отчисление» от сумм вырученных израильской винодельной компании будет передано Русской Духовной Миссии в Иерусалиме.

Наконец, ниже сказано, что Архиерейский Синод рекомендует это вино и подчеркивается, что «если существует чистое, одобренное церковной властью вино, то Литургия должна совершаться именно на нем». Это повидимому означает, что все приходы зарубежной Церкви будут обязаны для совершения таинства Евхаристии приобретать вино в Израиле.

Однако возникает тревожный вопрос: как можно гарантировать, что это вино не окажется кошерным?

Н. Чемисова (США)

**ХРЕН РЕДЬКИ НЕ СЛАЩЕ**

В «Нашей Стране» от 30. 5 Алексей Ростов, справедливо одобряя продажу американских военных самолетов Египту и Саудовской Аравии, затем перечисляет в одном ряду последствия этого события — победу Картера, первое поражение (но, надеюсь, не последнее!).

«всесильного» израильского лобби, ликование в Египте и Саудии, укрепление положения Садата и, наконец, — по мнению А. Ростова, — усиление позиции израильских социалистов, устранных от власти на выборах год назад.

Я сомневаюсь, что социалисты в Израиле, управлявшие бессменно в течение почти 30 лет, могут усилить свои позиции. Эта партия опозорила себя не только установлением отвратительного режима в стране, но и тем, что «в считанные месяцы один из лидеров партии, назначенный на пост управляющего государственным банком, попал в тюрьму, министр правительства (опасаясь того же?) покончил с собой, а глава правительства ушёл в отставку в результате нарушения законов» («Шалом» № 5, 1977).

Но независимо от этого, было бы неверным рассматривать израильских социалистов, как более умеренных, чем Бегин. Их лицемерие и ложь (так же как провокация, предательство, клевета и коварство) хорошо известны как арабскому миру, так и израильскому народу. Как признает последний номер журнала «Время и мы», предшественники Бегина не были готовы уплатить ту высокую цену, которую требовало заключение подлинного мира. Самое большое, на что они могли согласиться, — это заключение промежуточных соглашений, лишь оттягивавших час окончательного решения, но не могущих заменить его. Их удручающе бесперспективная политика...» (№ 27, стр. 86).

Поэтому, осуждая политику Бегина, следует противопоставлять ей не позицию израильских социалистов, а отмечаемое А. Ростовым усиление проарабских симпатий в правящих кругах США и недовольство Израилем известных американских еврейских деятелей.

Е. Кармазин (Франция)

По имеющимся у нее адресам русских политических эмигрантов Редакция начала рассыпать пробные номера «Нашей Страны» с призывом подписаться. Каждому адресату будет послано бесплатных три порядковых номера газеты.

Редакция обращается к читателям с просьбой сообщать ей адреса лиц, могущих заинтересоваться «Нашей Страной»; им также будут посланы пробные номера.

О Р Ю Р

1948



Ю Р

1978

ПО СЛУЧАЮ ТРИДЦАТИЛЕТНЕГО ЮБИЛЕЯ  
В АРГЕНТИНЕ, ПРИГЛАШАЕТ В АС НА:

„ЗИМНИЙ БАЛ“ 78

СНЕГ! — ДВА ОРКЕСТРА! . . . . .

СНЕГ! — ДВА БУФЕТА!

СНЕГ! — КОРОТКАЯ ВЕСЕЛАЯ ПРОГРАММА!

СНЕГ! — ВЫБОРЫ "СНЕГУРОЧКИ" — СНЕГ!

ЛОТЕРЕЯ! СНЕГ! СНЕГ! СНЕГ!

В ЯХТ КЛУБЕ ОЛИВОС — АЛБЭРДИ 415 ОЛИВОС

В СУББОТУ 15 ИЮЛЯ 1978 г.

В 22 ЧАСА.

Пригласительные билеты и запись на столики в школе ОРИОР по субботам от 9 — 14 ч. Тел.: 761-4044 и по Тел. 44-6353 и 44-2061 г. Баумгартен. Билеты в кассе продаваться не будут. Вход с местом за столиком 5000, — песо, учащиеся и студенты 2500,—

+ В воскресенье 9-го июля с. г. в 8-ю годовщину кончины

ЛЮБОВЬ НИКОЛАЕВНЫ СЕРИКОВОЙ

в Кафедральном Соборе Воскресения Христова после Божественной литургии будет отслужена панихида, о чем сообщают муж и сын.

## Сотничье полета

□ Мюнхен просто изнывал от размножения голубей, причинявшего жителям и городскому управлению большие хлопоты. Истреблять голубей они не могли, а иные проекты оказывались бесполезными, пока кто-то не догадался взять всех голубей на изживание муниципалитета, чтобы кормить их кукурузой, опрысканной, не опасной для жизни, но противозачаточной жидкостью. В первые же два месяца размножение птиц сократилось вдвое.

□ Советчики не получили разрешения построить для себя в Лондоне второй Кремль, только потому, что это, натолкнулось на сопротивление обывателей, эстетические запросы которых не удовлетворялись кирпичным забором, высотою чуть не с двухэтажный дом, а на меньший советские дипломаты не согласились. Как-то советский мальчик заинтересовался — зачем у Кремля такие высокие стены? Ему объяснили — чтобы разбойники не перескочили. Мальчик подумал и спросил «туда или оттуда?». Со-

ветские дети любознательнее взрослых иностранцев.

□ Статистики высчитали, что за прошлый год, из-за забастовок, каждый рабочий потерял в среднем рабочего времени в Англии 7 часов 42 минуты, Италии 15 часов 38 минут, Австралии 12 часов, Финляндии 10 часов, США 8 часов, Швеции 0 часов 6 минут, а в Швейцарии статистики почувствовали себя лишними из-за отсутствия забастовок вообще. Зато на первое место, этаким чемпионом, вышла Канада — 17 часов 24 минуты. Жаль, что никто до сих пор не придумал профсоюза забастовщиков; может быть, и они бы бастовали.

□ В водах Антарктики уже нескользко лет прогуливается огромный айсберг, с явным намерением посетить Атлантический океан. Айсберг был измерен в длину и ширину оказался величиной 81 × 45 километров. Подводную часть удалось определить по глубине воды в том месте, где этот ледяной остров сел на мель — 350 метров. Отдохнув немного, путешественник снова собрался в неисповедимый путь на страх морякам, благородно избегающим столкновения с айсбергом из опасения пострадать больше него.

ФИЛИН

А. РАЕВСКИЙ

## ПЛАТЬЕ БЕЗ КОРОЛЯ

МОНОЛЕНТНЫЕ ВПЕЧАТЛЕНИЯ СЛУШАТЕЛЯ

Леонардо и Рафаэль, русские иконописцы 16-17 века — самые лучшие абстракционисты. Достаточно заслонить все и любоваться кусочком неба на любой картине этих мастеров.

Т. е. разнуданное щеславие, разнуданное до чудовищного неприличия, заставляет раздувать детали. И все слагают этот плевок и, если он не по вкусу, упрекают себя в малограмотности, малокультурности, упрекают себя не только в непонимании искусства, но и в непонимании «современной жизни».

Могут сказать, что такие выражения совсем не новы, начиная с Монтерверди, которого кликали модернистом, и еще раньше. Но дело не в новизне. Такие выражения всегда оправданы, если они продиктованы крайней спасительной необходимостью, если сделаны со всей искренностью, со всей отдачей.

### ЗНАЕТЕ ЛИ ВЫ РУССКУЮ ИСТОРИЮ?

- Какие праздники древних славян отражали разные времена года?
- Почему великого князя московского Василия Васильевича называли Темным?
- В каком году, между какими пунктами, какой протяженности была построена первая в России железная дорога?
- Кто написал картину "Военный совет в Филях"?
- Назовите известного русского художника, погибшего на броненосце "Петропавловск" близ Порт-Артура в 1904 году.  
(Ответы на 4-й стр.).

Современных композиторов бросает на неизвестное — на экзотику (японские, индийские, древнееврейские мелодии), на эпос: чем древнее, тем лучше. Тому же служит мистика, метафизика, детский миф с его трепетностью пробуждения и роста. Хочется свеженько-го. Самого свеженько-го!

Странно, когда уж очень липнут к чужим национальным основам. Речь, конечно, не об отдельных стилизованных вещах, специально предназначенных произведениях («Еврейские народные песни» Шостаковича, например), а именно об искажении, porque самой ткани музыкального языка.

Удивляет, например, тот же Шостакович. Он — как бы духовное продолжение Мусорского. Почему же все больше и больше это продолжение входит в область интонаций еврейских песен? Не лучше ли оставить этим своеобразным песням их право на самостоятельное существование?

Джазировка — приручение, примордление? красоты («Хава Нагила»).

Ради прекраснозвучия и популярности подобно вампирам высасывают старую музыку.

Сейчас цепляются мертвый хваткой за национальную старину и, как крошка Цахес из гофманской сказки, приобретают прекрасный вид.

Повальная стилизация: обращение к формам и темам старины. «Простая симфония» Бриттена — обработка тем Перселя, Шостакович — обработка английских песен, 1 концерт для фортепиано, 24 прелюдии, виолончельный концерт и т. д. Стравинский — создание громадных полотен исключительно на материале Чайковского, Перголези и проч. «Неоклассицизм» Стравинского, Шостаковича — термин, возникший не случайно.

7) Неологизм А. Раевского. — Ред. «Н. С.».

А. РАЕВСКИЙ

«Вече» № 4

(Продолжение следует)

# БЫЛЬ И СУТЬ

## ДЕМОКРАТИЗАЦИЯ ШКОЛ

В этом году исполняется десять лет со времени запрещения школьной молитвы и преподавания Закона Божия в североамериканских школах.

В прошлом году «Православная Русь» (№ 10) в статье Петра Мара «Молодежь в Америке» (опять же имеются ввиду США, а не весь континент Америка) отмечает резкое увеличение преступности среди молодежи после этого запрещения. В этой статье делается ссылка на известный журнал «Ридерс Дайджест», сообщившего в декабре 1976, что преступность детей возросла с 1968 года на 200 процентов. Дальше приводятся потрясающие цифры о росте безнравственности среди школьной молодежи, цифры, которые даже могут показаться неправдоподобными. Например, по данным ЭФ-Би-Ай, в США ежегодно до 250.000 школьниц прибегают к абортам, а другие 100.000 становятся матерями в 12-13 лет.

К сожалению эти цифры не только подтверждаются, но и становятся известными другие данные, позволяющие создать представление о положении в школах США вообще.

В марте сего года, некоторые газеты опубликовали заметку испанского агентства печати о положении в школах США, под названием «Тerrorizm в классах США», из которой можно узнать ряд потрясающих данных.

Согласно официальной статистике, ежемесячно 6.000 преподавателей средних школ обкрадываются своими учениками, а другие 5.000 тоже ежемесячно подвергаются физическим нападениям. Преподаватели и профессора зачастую попадают в больницу, так как ученики им вывернули руку или даже сильно обожгли во время попытки скечь живым. Национальная Ассоциация Педагогов считает, что только 10 % подобных инцидентов становится известными. Остальные случаи замалчиваются самими педагогами, просто желающими «выжить». Эта же Ассоциация педагогов, указывает, что шестилетние дети прогнивают своих преподавателей, десятилетние дети бросают в преподавателей продукты питания, четырнадцатилетние тергают наркотиками в уборных школ, а шестнадцатилетние образовывают дикие банды.

Интересно, что даже психиатры начинают заниматься этими проблемами. Один из них заявил, что преподаватели школ страдают как на войне, судя по признакам эмоционального напряжения, душевного волнения, беспокойства, неуверенности, раздражительности, кошмарных сновидений, головных болей, дыхательных затруднений и т. д..

Таким образом, вместе с молитвой из школ удалены: дисциплина, авторитет и всякий нравственный закон. Как видно, в школах достигнута значительная демократизация в самом либеральном духе: так как ученики находятся в демократическом большинстве, они преобладают над меньшинством преподавателей. Это большинство пользуется самым либеральным образом всеми свободами для удовлетворения своих «человеческих прав». Меньшинство же преподавателей не имеет права претендовать ни на какие права, так как это было бы «авторитарно».

В «Были и суть» от 5.10.1976, в «Нашей Стране» № 1388, мы писали что «авторитет» является латинским словом, исконному происходящим от глагола «аугере», увеличивать. Мы цитировали одного известного ученого, считающего, что этимологически «авторитет» является средством для чего-то большего». (А. Эрхардт). Папа Пий XII говорил, что «авторитет есть служение». Древние римляне, создатели наиболее совершенной в истории человечества Республики, всю ее структуру основывали на «авторитете отцов», т. е. на авторитете Сената. Но авторитет обладает еще одной особенностью: он действует открыто, публично, а следовательно и ответственно перед народом. Но в наши дни негласными кликами делаются колossalные усилия, чтобы повсеместно уничтожить всякий гласный авторитет для утверждения негласной, ни перед кем не ответственной власти, основанной не на авторитете лучших, а на гойской силе худших. И делается это начиная со школ.

Г. ИВАНОВ

# Зарубежная Жизнь

## О ДЕЯТЕЛЬНОСТИ РУССКОГО КРАСНОГО КРЕСТА

Русский Красный Крест (старая организация) в Аргентине, основанный в 1932 году, ставит в известность русскую колонию, что, несмотря на большие затруднения, все же продолжает оказывать ежемесячную помощь некоторым лицам старых и больных, из числа которых четверо являются пансионерами Очага Святой Риты.

Желательно было бы, чтобы русские люди проявили интерес к Красному Кресту и пришли ему на помощь.

Справки можно получить по телефонам 791-9749 и 70-9575 (последний после 19 часов).

## ПРАВЛЕНИЕ КРАСНОГО КРЕСТА

### ПОЛИТИЧЕСКАЯ ХРОНИКА

#### МИТРОПОЛИТ ФИЛАРЕТ

Нам пишут из Парижа:

Первоиерарх русской зарубежной Церкви, митрополит Филарет, посетил во время своего пребывания во Франции, Лесененский женский монастырь в окрестностях Парижа и возглавил богослужение в монастырском храме.

Из Франции митрополит Филарет выехал в Лондон. По полученным оттуда сведениям, Архиерейский Синод зарубежной Церкви постановил не назначить преемника скончавшемуся в прошлом году архиепископу Никодиму, управлявшему епархией упомянутой Церкви в Англии. Приходы этой епархии будут впредь находиться под управлением митрополита Филарета.

#### ПРОСЛАВЛЕНИЕ

Нам пишут из Нью-Йорка:

По постановлению Архиерейского Синода зарубежной Церкви 23-го сентября с. г. в Нью-Йорке состоится прославление Блаженной Ксении Петербургской, которая будет причислена к почтаемым названной Церковью святым.

Канонизация Блаженной Ксении состоится в синодальном соборе. На следующий день в одной из больших гостиниц Нью-Йорка состоится собрание, назначенное в объявлениях о нем «торжественной духовно-молитвенной трапезой».

#### МОСКОВСКАЯ ПАТРИАРХИЯ

Нам пишут из Мюнхена:

По полученным здесь из Москвы сведениям, в Москве и в Троице-Сергиевской Лавре состоялось продолжавшееся четыре дня ознаменование 60-ой годовщины восстановления упраздненного в 1721 году патриаршества Русской Православной Церкви. Это ознаменование было, однако, в значительно большей степени политическим, чем церковным. Коммунистическое агентство ТАСС посвятило ему два сообщения.

В первом оно написало, что на торжество прибыли делегации следующих православных Церквей: Константино-Польской, Антиохийской, Иерусалимской, Грузинской, Сербской, Румынской, Болгарской, Кипрской, Элладской, Польской, Финляндской, Японской и американских автокефалистов. Из кого именно эти делегации состояли, в сообщении ТАСС указано не было, но было отмечено, что кроме православных делегаций на празднование прибыли в Москву делегации Римско-Католической, Армянской, Эфиопской и других, не названных христианских Церквей. Все они присутствовали на собрании, в котором главную речь сказал московский патриарх Пимен.

Во втором сообщении ТАСС написал, что в своей речи Пимен отметил, что «пребывая под защитой справедливых законов страны, управляемая на началах соборности Русская Православная Церковь осуществляет свою миссию в соот-

ветствии с церковными канонами». Кроме того в той же речи, по словам ТАСС, «были широко освещены отношения Русской Православной Церкви с другими церковными и религиозными организациями и ее миротворческая деятельность; подчеркивалось, что Церковь считает особенно важным в миротворческих усилиях добиваться разрядки международной напряженности, в том числе военной, прекращения дальнейшего роста вооружений, как ядерных, так и обычных».

Другие речи были сказаны представителями православных Церквей, старообрядцев, лютеран и не подчиненных Ватикану старо-католиков, Всемирного Совета Церквей т. н. Христианской Мирной Конференции и экуменических организаций. Было оглашено приветствие, полученное Пименом от Папы Павла VI.

По мнению ТАСС, «в выступлениях нашли отражение проблемы, волнующие все человечество», а ораторы «говорили о необходимости прочного мира на земле, разоружения, установления справедливых отношений между народами». Они «высказывали особую озабоченность по поводу намерений американской администрации, касающихся производства нейтронного оружия». Первый иерарх православной Церкви в Польше, митрополит Василий, сказал, что он «стыдится того, что в XX веке люди угрожают друг другу нейтронной бомбой». Той же темы коснулся в своей речи патриарх Эфиопской Церкви Текле Хайманот. Представитель Англиканской Церкви, епископ Лондонский Геральд Эдисон заявил, что «дело разрядки не должно быть умалено или потерпеть неудачу».

Приветствие коммунистической власти передал участникам собрания председатель совета по делам религии при совете министров СССР Куроедов.

#### ШВЕДСКИЙ КОРОЛЬ

Нам пишут из Мюнхена:

По приглашению Верховного Совета СССР в Москву прилетел из Стокгольма шведский Король Карл-Густав 16-ый со своей женой, королевой Сильвией.

В советском сообщении об его приезде сказано, что «между СССР и Швецией поддерживаются добрососедские отношения, развивается взаимно выгодное сотрудничество в экономической области и развиваются научные, культурные и иные связи».

#### Ф. ФЕДОРЕНКО

Нам пишут из Вашингтона:

В Форт Лаудэрдейл, во Флориде, начался судебный процесс 70-летнего Федора Федоренко, обвиненного в том, что он, при получении американской иммиграントской визы и позже, при получении американского гражданства скрыл что в годы оккупации Польши национал-социалистической Германией он принадлежал к составу охраны концентрационного лагеря Треблинка, в котором были истреблены многие тысячи евреев (см. «Нашу Страну», № 1475 от 6 июня с. г.).

В данных суде показаниях он ска-

#### ВНИМАНИЮ г.г. ПОДПИСЧИКОВ ВО ФРАНЦИИ

По всем вопросам — уплата за газету, адреса новых подписчиков — Редакция просит обращаться только по адресу представителя «Нашей Страны» на Францию А. А. Хазова по адресу:

Mr. A. Khasoff  
Ing. C.P.C.  
8, Av. des Chardonnerets  
95120 Ermont. France.

# НАША СТРАНА

## ОРГАН РУССКОЙ МОНАРХИЧЕСКОЙ МЫСЛИ

Статьи, подписанные фамилией или инициалами, не обязательно всегда полностью выражают мнение редакции. Редакция не отвечает за содержание публикуемых объявлений, сообщений и иных документов, исходящих от учреждений или частных лиц. Редакция не возвращает присланные ей материалы и не вступает в переписку по поводу непринятых для печати рукописей.

Телефон Редакции: 52-7426.

Цена номера газеты, посыпаемой воздушной почтой: Австралия — 0,60 австралийских долларов; Бразилия — 6 круизеров; Германия — 1,20 немецких марок; Италия — 500 лир; Парагвай — 50 гварани; США — 0,60 долларов; Франция — 2,60 франков; Чили — 11 чилийских песо. Все остальные страны — 0,60 долларов. Цена номера газеты, посыпаемой простой почтой: Аргентина — 200 песо; Германия — 1,10 немецких марок; Франция — 2,40 франков; Уругвай — 2 новых песо; США — и остальные страны — 0,55 долларов. Почтовые переводы, чеки и Money Order просят посыпать по адресу Редакции:

Tatiana Kirew de Dubrowsky  
Monroe 4219, Dto. 10  
1430 Buenos Aires  
Argentina

## Ответы на викторины

1. Коляды (зимой), веснянки, купала (летом).
2. Князь Василий Васильевич (1425-1462 гг.) был схвачен заговорщиками и ослеплен.
3. В 1838 г. между Петербургом и Царским Селом железная дорога протяженностью в 25 км.
4. Художник А. Д. Кившенко.
5. В. В. Верещагин.

Нас просят сообщить, что во время концерта в пользу жителей старческого дома «Санта Рита» пожертвования были от следующих лиц: от г-на Зоренко — 10.000 песо, от г-на Уварова — 1000 песо, от г-жи Стакевич — 1000 песо, от Св. Покровского прихода в Темперле — 13.500 песо.

## ФОНД ИЗДАНИЯ ВЛЕСОВОЙ КНИГИ

В фонд издания труда П. Е. Соколова «Симфония Руси», содержащего текст дохристианского исторического документа — Влесовой Книги — поступили следующие суммы:

Л. Воловиков — 25 ам. долл.  
Сбор взносов продолжается.

зал, что был советским военнопленным, по принуждению зачисленным в охрану лагеря в Треблинке и вынужден был принять это зачисление, так как в противном случае был бы расстрелян немцами.

#### В. СЛЕПАК

Нам пишут из Вашингтона:

Агентство Юнайтед Пресс сообщило из Москвы, что 50-летний еврейский «диссидент» Владимир Слепак и его жена, которым СССР отказал в выездных визах, устроили протест против этого отказа, выйдя на балкон своей московской квартиры с плакатом, на котором было написано: «Отпустите нас к нашему сыну в Израиль».

Собравшиеся перед домом, в котором Слепак и его жена живут, москвичи отнеслись к их демонстрации враждебно. Человек, живущий в том же доме одним этажом выше, вылил на них со своего балкона ведро воды. Прибывшие на место этой демонстрации милиционеры арестовали Слепаков, но не его жену.